REPUBLIKA E SHQIPERISE
MINISTRIA E ARSIMIT
DHE SPORTIT
QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

PROVIMI | MATURES SHTETERORE 2024
ME ZGJEDHJE - SESIONI |

SKEMA E VLERESIMIT
Lénda: Biologji Varianti A
Pyetjet me alternativa
Pyetja 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Pérgjigjja e sakté A C A C C C C D D B
Pyetja 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Pérgjigjja e sakté A C D B D A C D C C

Pyetjet me zhvillim

Shénim: Pér pyetjet me zhvillim, nxénési fiton pikét, edhe nése jep pérgjigje té tiera qé nuk jané parashikuar né skemé,
por qé komisioni i gjykon si té sakta.

Pyetja 21 2 piké
Model pérgjigjeje
a) 1 piké

3 nuk.—>1 a.ac
X nuk—127 aac
x =127 - 3 = 381 nukleotide

1 piké Nése nxénési njehson numrin e nukleotideve.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

b) 1 piké
6 ¢ifte G=C dhe 15 ¢ifte A=T. Nri.Hidr = (6 x 3) + (15 x 2) = 18 + 30 = 48 lidhje hidrogjenore.

1 piké Nése nxénési njehson numrin e lidhjeve hidrogjenore.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Biologji Varianti A

Pyetja 22 3 pike
Model pérgjigjeje

a) 1piké
P: (DdTt) X (ddltt)
40% = 0.40 trup i zi dhe gime té drejta - (DdTt)
10% = 0.10 trup i kug dhe gime té drejta - (ddTt)
10% = 0.10 trup i zi dhe gime té degézuara - (Ddtt)
40% = 0.40 trup i kuq dhe gime té degézuara - (ddtt)
Shohim gé shfagen katér klasa fenotipike me pérqgindje dy e nga dy té barabarta.
Themi se gjenet jané té lidhura dhe ka ndodhur krygékémbimi.

1 piké Nése nxénési bazuar né rezultate shpjegon qé ka ndodhur krygékémbimi.
0 pike Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) 2 piké
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Gameté pa krygkémbim/prindéroré: (DT) = 0.40 dhe (dt) = 0.40

Gameté me krygkémbim/rikombinanté: (dT) = 0.10 dhe (Dt) = 0.10

Gameti (dT) = 10%
2 piké Nése nxénési bén skematizimin dhe pércakton pérqgindjen e gametit (dT).
1 piké Nése nxénési bén skematizimin OSE pércakton pérgindjen e gametit (dT).
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 23 2 piké

Model pérgjigjeje

Zgjidhje: Xh => hemofilik; XH => normal
Meqé nga ky cift ka lindur djalé hemofilik dhe babai i djalit éshté normal (X" Y) néna e djalit éshté mbartése e
hemofilisé (XH XM)

P: (XH XM x (XHY) Gametét gé formon néna jané: XM dhe X"
Gametét gé formon babai jané: X" dhe Y

\ xXH X
XH| XHXH | XHXh
Y | XPY Xy

Propabiliteti g€ nga ky ¢ift té lindin vajza hemofilike €shté ngjarje e pamundur / propabiliteti &shté 0.

2 piké Nése nxénési bén rrietén Punnet dhe gjen probabilitetin e vajzave hemofilike.
1 piké Nése nxénési bén rrietén Punnet OSE gjen probabilitetin e vajzave hemofilike.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 24 3 pike
Model pérgjigjeje
Zgjidhje:

G--> gézof kaf

g--> gézof gri

p(G) --> frekuenca e alelit dominant
q(g)--> frekuenca e alelit regesiv
0%(gg)= 100% - 84% = 16%
q%(gg) = 16% = 0.16

q=+/0.16 = 0.4

ptq =1

p=1-q

p=1-0.4

p=0.6

3 piké Nése nxénési njehson g2, q dhe p.

2 piké Nése nxénési njehson g2 dhe q.

1 piké Nése nxénési njehson q?2.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 25
Model pérgjigjeje

a) 1 piké
Tripsina éshté enzimé qé zbérthen peptidet né aminoacide

1 piké Nése nxénési tregon enzimén qé vepron né duoden
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b) 2 piké
Vilet jané struktura qé gjenden né zorrén e hollé. Ato rrisin sipérfagen pérthithése té zorrés sé hollé.

2 piké Nése nxénési tregon vileve né gypin tretés dhe réndésiné e tyre.
1 piké Nése nxénési tregon vileve né gypin tretés OSE réndésiné e tyre.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 26 2 piké
Model pérgjigjeje

Prerja nervave qé lidhin termoreceptorét me géndrén e humbjes sé nxehtésisé trupore bén gé impulset nervore t€ mos
tejcohen né hallkat pasardhése té mekanizmit feedback (referuar figurés). Kjo sjell qé temperatura t€ mos ulet. Rritja e
temperaturés do té jeté e madhe, enzimat do té denatyrohen. Kjo sjell vdekjen.

2 piké Nése nxénési tregon rritjen e temperaturés sé gjakut dhe rritja e saj do té denatyroj enzimat, kjo do té sjellé
vdekjen.

1 piké Nése nxénési tregon rritien e temperaturés sé gjakut OSE enzimat denatyrohen.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 27
Model pérgjigjeje

a) 1pike
Mé shumé ATP gjaté frymémarrjes aerobe prodhohet né Ste- (Sistemi i transportit t€ elektroneve)
1 piké Nése nxénési tregon ku prodhohet mé shumé ATP.
0 pike Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b) 2 piké
Ribozome té tipit 70 S; Prania e ADN-sé unazore; Aftésia pér t'u vetédyfishuar; kané mARN.

2 piké Nése nxénési tregon 2 ose mé shumé nga ngjashmérité e mitokonrive dhe kloroplasteve mbéshtetur né teoriné
e endosimbiozés.

1 piké Nése tregon vetém njé nga ngjashmérité e mitokonrive dhe kloroplasteve mbéshtetur né teoriné e
endosimbiozés.

0 pike Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 28
Model pérgjigjeje

1 piké
Qelizat e patates ndodhen né mjedis hipertonik. Uji del nga gelizat me ané té osmozés, ndodh plazmoliza.

1 piké Nése nxénési tregon se uji del nga gelizat,ndodh plazmoliza.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

1 piké
Eritrocitet ndodhen né mjedis hipotonik. Uji hyn né gelizé. Eritrocitet fryhen, gahen, ndodh citoliza.

1 piké Nése nxénési tregon qé uji hyn né qgelizé, ndodh citoliza.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 29
Model pérgjigjeje

a) 1pikée
Qeliza né profazén e mitozés ka 4 kromozome.

1 piké Nése nxénési tregon numrin e kromozomeve né profazén e mitozés.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) 1 piké

1 piké Nése nxénési skematizon sakté vendosjen e kromozomeve né metafazén | t&€ mejozés.
0 piké Nése nxénési skicon gabim vendosjen e kromozomeve OSE nuk pérgjigjet fare.
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c) 2piké

Karakteristika Spermatozoidi Veza
Lévizshméria. Léviz duke pérdorur kamxhikun | Nuk |éviz. Ajo léviz pérgjaté
ose bishtin. tubave té Fallopit, me ané té

cilieve dhe lévizjeve peristaltike.

Numri i kromozomeve
(te njeriu). n=23 n=23

2 piké Nése nxénési jep dallimet pér karakteristikat e pércaktuara né tabelé.
1 piké Nése nxénési jep njérin nga dallimet pér karakteristikat e pércaktuara né tabelé.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 30
Model pérgjigjeje

a) 1pike
Struktura me gérmén C transporton urinén nga veshka né fshikézézén e urinés.

1 piké Nése nxénési tregon funksionin e strukturés C.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) 2piké
nga lista e dhéné identifikohen si léndé gé transportohen né urinén e njé individi t& shéndetshém: ureja, kripéra dhe
Uji.
2 piké Nése nxénési identifikon dy té saktat nga lista e dhéné.
1 piké Nése nxénési identifikon njé nga dy té saktat e listés sé dhéné.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
c) 1piké
ADH-ja nxit ripérthithjen e uijit né gypat e nefronit.
OSE
ADH-ja rrit ripérthithjen e ujit né veshka.
OSE
ADH-ja vepron mbi membranat sipérfagésore qgelizore t€ gypave mbledhés duke i béré ato mé té pérshkueshme pér
ujin.

1 piké Nése nxénési tregon funksionin e ADH né ruajtjen e sasisé sé uijit.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 31

Model pérgjigjeje

a) 2piké
KARAKTERISTIKAT FLOEMA KSILEMA
Lloji i Qelizave Qelizat me shoshé, gelizat Traket, trakeide ose qeliza té vdekura

shogéruese ose geliza té gjalla ose ose geliza me mur linjine.
qeliza me mur celuloze.
Léndét e transportuara Limfa e pérpunuar ( Iénda organike). | Limfa e papérpunuar ( Iénda inorganike
ose uji dhe kriprat minerale).

2 piké Nése nxénési jep dy nga dallimet ndérmjet gypave té ksilemés pér karakteristikat e pércaktuara né tabelé.
1 piké Nése nxénési jep njé nga dallimet ndérmjet gypave té ksilemés pér karakteristikat e pércaktuara né tabelé.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) 1 piké
Qé té ndodh faza dritore e fotosintezés éshté domosdoshméri prania e kétyre faktoréve:
& drités;
& pigmentit gé thith dritén;
& Ujit;
< NADP*

1 piké Nése nxénési jep njé nga faktorét e domosdoshém pér procesin e fotosintezés
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 32
Model pérgjigjeje

a) 2 piké

Formé sferike; mure shumé té holla; mure me fibra elastike; rrethohen nga shumé
kapilaré gjaku; kané sipérfage té madhe kontakti; furnizohen né ményré té
vazhdueshme me ajér t& pasur me oksigjen.

2 piké Nése nxénési jep dy nga pérshtatshmérité e hojézave lidhur me funksionin e tyre.
1 piké Nése nxénési jep vetém njé nga pérshtatshmérité e hojézave lidhur me funksionin e tyre.
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) 2 piké

Gjaté sistolés sé barkushes sé maijté valvula atrioventrikulare (bikuspide) mbyllet, ndérsa valvula gjysémhénore
(njédrejtimore) hapet.

2 piké Nése nxénési tregon ¢faré ndodh me té dy valvulat gjaté sistolés sé barkushes sé majté.
1 piké Nése nxénési tregon ¢faré ndodh me prej valvulave gjaté sistolés sé barkushes sé majté.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
c) 1piké
Venat kané seksion/lumen mé té madh, ndérsa arteriet seksion/lumen mé té ngushté.
Venat kané mure muskulore mé té holla dhe mé pak elastike se arteriet, té cilat kané mure té trasha dhe shumé

elastike.
Venat kané valvula, ndérsa arteriet nuk kané.

1 piké Nése nxénési jep njé nga dallimet ndérmjet arterieve dhe venave.
0 pike Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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d) 1piké
Fagocitet népérmjet procesit té fagocitozés gllabérojné/hané bakteret.
Ose
Fagocitet shkatérrojné bakteret.

1 piké Nése nxénési jep njé nga funksionet e fagociteve.
0 pike Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 33
Model pérgjigjeje
a) 1piké
Né neuronin 2 impulsi tejcohet mé ngadalé pasi né aksonin e tij mungon mielina.

1 piké Nése nxénési tregon neuronin ku impulsi tejcohet mé ngadalé.
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) 1 piké

Struktura C (mielina) mbéshtjell aksonin dhe bén qé impulsi té tejcohet me shpejtési t€ madhe dhe me kércime pér
shkak té ngushtimeve Ranvie. Impulsi transmetohet pa humbje energjie pasi mielina shérben si izolator.

1 piké Nése nxénési argumenton rolin e strukturés C né neuronin 1 né tejgimin e impulsit nervor.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

c) 1piké

sarkomeri ) = =

1 piké Nése nxénési emérton né figuré proteinén X.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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